

“刺汪”英雄孙凤鸣

■记者 孔浩 通讯员 孙启新

您知道当年刺杀大汉奸汪精卫的孙凤鸣是哪人吗？他的原籍竟然是我们枣庄市峯城区古邵镇文堆村！

1935年11月1日，国民党四届六中全会在南京召开，合影时行政院长汪精卫被击中三枪，刺客被国民党卫兵开枪击倒，并被汪身旁的张继和张学良擒住，送进医院抢救后受尽酷刑死去。此事被当时的《中央日报》惊呼为“极度震惊”的案件。

案发后，国民党军统仅在刺客身上搜出了南京晨光通讯社孙凤鸣的记者证。

孙凤鸣是什么人？为什么要刺杀汪精卫？刺杀行动的背景又是什么呢？国民党军统在全国进行了疯狂的搜捕，和晨光通讯社有关的40多人被逮捕，10多人被杀害，但关于刺客孙凤鸣的身份始终是个不解之谜。

晨光通讯社社长、刺杀事件的组织者华克之后来辗转到了延安，成为潘汉年的重要助手。中华人民共和国成立后，华克之担任公安部一司司长，后受潘汉年案的牵连而锒铛入狱，一晃便是22年。真相迷蒙了整整半个世纪，直到20世纪80年代中期，潘案平反，华克之重获清白，寻找孙凤鸣一事才又重新提起。

然而，“刺汪”事件已过去半个世纪，华克之已是耄耋老人，

记忆模糊，他对孙凤鸣的身世了解不多，朦胧中只记得孙凤鸣的老家是黄淮地区某个带“山”字的县。1985年春，华克之以私人名义，向苏鲁豫皖地区凡带“山”字的县政协发去了协查函件。

时任铜山县政协文史办主任的董尧收到协查信后，发动全县政协委员寻找，但是半年后，始终没有得到任何反馈信息。正当董尧准备放弃寻找的时候，却意外地得到了一个线索：本县黄集乡小合子村的一户人家，曾经和做过国家副主席的李济深有书信往来，“文革”中被抄过家，这户人家姓孙。董尧主任随即赶到了小合子村，村里六位80岁的老人说，没听说有叫孙凤鸣的，外出谋生的有一位叫孙凤海的，和他们是同龄人。他们不知道“刺汪”事件，但对孙凤海的身世是清楚的。孙凤海他们这支人是多年前从峯县文堆村（现属峯城区古邵镇）迁来的，属于牛山孙氏六支长房文堆门族人。老人们还说，孙凤海还有个养子（哥哥的儿子）的儿子叫孙大林。

董尧主任直奔孙家找到孙大林，孙大林说，他父亲孙广宇生前说过“刺汪”事件，当年他父亲曾先后被转移到香港、广东，最后又转移至广西李济深

公馆生活，估计和当时的“刺汪”事件有关。董尧详细了解孙家的情况后，迅速反馈给华克之。华克之说，孙凤鸣原先就叫孙凤海，因为执行刺杀任务改的名字。他立即邀请董尧和孙大林前往北京，最后认定孙大林就是孙凤鸣的后人。刺客孙凤鸣的身世逐渐查清了，华克之50年苦苦寻觅的英雄的身世终于解开，“刺汪”大案背后的真相也终于在50年之后大白天下。

原来，孙凤鸣16岁时从铜山县随父闯关东，“九·一八”事变后，孙凤鸣到上海投奔了十九路军，先后担任排长、代理连长，后十九路军被调往江西剿共。1933年11月20日，该部领导人蔡廷锴、联合国民党内李济深等反蒋派，宣布抗日反蒋，在福州成立“中华共和国人民革命政府”，并与中华苏维埃共和国中央政府签订抗日反蒋协定，史称“福州事件”。在仪征，孙凤鸣与华克之等一批立志反蒋的爱国青年偶然相遇，怀着反蒋抗日思想，两人走到一起，他们决定把反蒋的想法变成暗杀行动。

为了靠近蒋介石，1934年11月初，他们在南京陆家巷23号成立了晨光通讯社，华克之任社长。究竟由谁来效仿古代

的荆轲充当刺杀蒋介石的刺客呢？通讯社内部进行了激烈的争论，最后孙凤鸣以无可辩驳的理由胜出。

国民党召开四届六中全会当天，性格多疑的蒋介石见会场秩序很乱，预感会出事，在全体委员合影时，他却独自躲进了休息室不出来。汪精卫上楼请蒋介石，蒋不仅自己不下楼，还劝汪精卫也不要下楼。后来心有怨气的汪精卫只好独自下楼参加合影。早已混在记者群中的孙凤鸣见蒋介石没有露面，自己因为早已吞下了自杀用的鸦片烟泡，不能再耽搁时间，便把枪口对准了国民党的第二号人物汪精卫。

据华克之回忆当时“刺汪”的动因时说，“刺汪”没有任何人指使，只是他们一群爱国青年的完全自觉自愿。他们的目标是刺杀蒋介石，结果汪精卫成了替罪羊。

1987年，杨尚昆、武修权和宋平三位中央领导共同作出批示：一、追认孙凤鸣为抗日爱国志士；二、可以在志士故乡为之建陵园，以供永久纪念。同时建议由华克之所在的国家安全部出面落实此事，并请江苏省政协协助，由铜山县政协具体实施。7月7日，孙凤鸣纪念碑在铜山县黄集镇建成。86岁高龄的

华克之亲自来到徐州，主持了揭幕仪式，并赋诗一首镌刻在碑上：

痛悼抗日爱国志士孙凤鸣、崔正瑶贤伉俪：

生无私人怨，死因国事非。
心向知音决，泪为生民挥。
言重季布诺，技胜张良锤。
精卫非精卫，替死此魑魅。
功败于垂成，千古共心摧。
真州多佳丽，首推凤鸣妻。
轻金重大义，志同始结缡。
反对臣日寇，无惧血染衣。
死者并非难，处死者难矣。
凌迟无一语，闺中千古奇。

自此，埋没了50年英名的孙凤鸣终于魂归故里。

过后，董尧写出的《金陵枪声——“刺汪”英雄孙凤鸣纪事》一书出版；中央电视台拍摄制作了《重访·密令绝杀——金陵枪声》，在2007年8月18日国际频道进行了播放，披露了寻访英雄身世、故里及其后人的曲折故事。

孙凤鸣所在的牛山孙氏家族，是在鲁南苏北繁衍生成一个庞大的家族。他们一辈辈、一代代的热血男儿，秉承着练武防身、忠勇爱国、公平正直的祖训，涌现出很多的英雄，孙凤鸣就是其中的优秀代表之一。

少尉排长邢成友的战事往事

■秦利虎



少尉“老排长”——邢成友，1935年7月出生在山东省峯县阴平区古邵乡大刘庄村（今属峯城区古邵镇）一个贫苦佃农家庭。1949年1月，华东野战军山东兵团独立团五营驻防峯县阴平区，不满14周岁的邢成友便报名参军，因年纪小身材矮，被分配到野战医院任公服员。

1949年2月，根据中央军委关于统一全军编制及部队番号的命令，中国人民解放军第三野战军以原苏北兵团和原山东兵团各一部组成第九兵团，辖第二十军、第二十七军、第三十军、第三十三军，共13.8万余人，由宋

时轮任司令员，郭化若任政治委员，覃健任参谋长，谢有法任政治部主任。邢成友所在的野战医院被编入中国人民解放军第九兵团某野战院部，随部队参加了渡江战役、解放上海战役。1950年5月，邢成友所在的部队开赴浙东，参加了解放舟山群岛的战役和浙东地区剿匪作战。此时的九兵团，总兵力达到15万人，随时准备参加解放台湾岛的战斗。

1950年10月，邢成友所在的九兵团奉命编入“中国人民志愿军”赴朝作战。九兵团的指战员当时身着单衣，从东南沿海坐汽车到无锡，又从无锡坐火车到山东兖州精简行装后，再坐火车到沈阳换冬装。由于紧急入朝，大部分指战员还未来得及换上冬装，只能身着单衣，昼伏夜行，严密伪装，忍受着酷寒、饥饿和疲劳在覆盖着厚厚积雪的山脉和树林中连续行军，以惊人的毅力克服千难万险，悄无声息地于1950年11月抵达了朝鲜东线战场——长津湖地区。九兵团通

过大范围的穿插迂回包抄，成功将美军陆战第一师和步兵第七师截为5段，形成了分割围歼的有利态势。从11月27日至12月24日，在零下30—40摄氏度的严寒中，将以美军为首所谓的“联合国军”全部逐出朝鲜东北部地区。邢成友所在的野战医院第二十院部随九兵团进入长津湖地区后，从战场上转移来了一批又一批伤员，多数是冻伤。他听伤兵说：冲锋号吹响的时候，战士们起身冲锋，但双腿却迈不动了！志愿军第九兵团在长津湖战斗中伤亡约2万余人，美军陆战一师也死伤约1万余人。因邢成友在野战医院第二十院部“完成任务，不折不扣，吃苦耐劳，埋头苦干，工作积极”，1951年3月12日荣立四等功1次，1953年4月14日再次荣立四等功1次。

1951年9月，邢成友从公服员，转岗到通讯员，负责从医院往前线送物资，再从前线往医院送伤员，他出色地完成了一次又一次任务。1951年11月，野战

医院领导通知他回国，进行轮换。他说：“我来朝鲜两年了，没打过一次仗，我不回国，我要上前线打仗去！”这时，志愿军的某高射炮营，遭到200多架美军飞机的轰炸，全营指战员多数牺牲，急需补充炮手，邢成友便积极申请到高射炮营去，后获批到防空高射炮十七营一连一排一班，当了一号炮手。邢成友在新的岗位上更加勤奋，1953年9月荣立了三等功1次。

1952年4月邢成友光荣地加入了中国共产主义青年团，1954年3月被提拔为通讯班副班长，1954年4月被所在党组织吸收为中国共产党党员，1954年9月升任通讯班班长，1955年2月调任指挥副排长。1955年4月邢成友到中国人民解放军三八六部队促学部学习，1957年4月调任该部任指挥副排长。1958年3月14日，邢成友被授予“中国人民解放军少尉军衔”。

1958年5月14日，邢成友光荣退役回到原籍山东省峯县古邵公社大刘庄村。

